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 Представлено аналіз наукових досліджень залежності урожайності зер-

нових культур від термінів виконання збиральних робіт. Пропонуються  різні 

методи визначення оптимальної тривалості виконання збиральних  робіт. 
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Вступ. При виконанні технологічного процесу збирання урожаю зернових культур 

в оптимальні агротехнічні терміни можливо отримати максимальний якісний уро-

жай зерна. Оптимальна тривалість виконання збиральних робіт може бути встано-

влена по економічним показникам з урахуванням технічного стану збиральної те-

хніки. 

Проблема. При проектуванні процесу збирання зернових культур виникають дві 

проти річні вимоги: по перше необхідно скорочувати тривалість кожної операції, 

по друге необхідно збільшувати  ії тривалість для підвищення ефективності вико-

ристання машин.   

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Велика кількість робіт по обґрунту-

ванню агротехнічних вимог до збирання зернових виконувалися різними науково-

дослідними організаціями [1,23,4]. Методи  обґрунтування агротехнічних вимог 

до збирання урожаю зернових досліджувались в роботах [5,6,7,8,9]. Але, дані дос-

лідження не містять рекомендацій, як забезпечити збирання зернових культур в 

оптимальний період часу з мінімальними втратами урожаю. 

Мета досліджень. Визначення оптимальної тривалості виконання збиральних та 

інших сільськогосподарських робіт по мінімуму приведених і експлуатаційних за-

трат  технологічних комплексів. 

Результати досліджень.  Залежність урожайності зернових культур від термінів 

виконання збиральних робіт досліджувалася  в різних сільськогосподарських зо-

нах. Так період, коли урожай зерна на кореню мало змінюється і невеликий в різ-

них зонах України коливається від 6 до 10-12 діб. Дуже важливо правильно визна-

чити початок збирання зернових культур. При цьому необхідно мати на увазі не-

однорідність дозрівання зерна. Однорідність дозрівання залежить від багатьох 

причин: рельєфу ділянки, погодних умов, біологічних особливостей сорту зерна, 

якості посівного матеріалу та ін. Як передчасне збирання зернових культур, так і 
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пізнє призводить к недобору урожаю зерна, котрий в деякі роки може достигати 

значної величини. При збиранні урожаю на 10-й день після досягнення повної 

стиглості по даним  досліджень втрати урожаю досягали по рокам від 1 до 5,3 ц/га, 

а при збиранні на 30-й день після воскової стиглості втрати збільшились до 5,3- 6 

ц/га. Втрати зерна різних сортів озимої пшениці при збиранні на 10-й день після 

досягнення повної стиглості коливаються від 1 до 8 ц с 1 га, а при збиранні  на 30-

й день - від 3,2 до 12,6 ц. Про вплив терміну збирання на урожай озимої пшениці 

та його втратах вказують данні таблиці 1.  

Таблиця 1. Вплив терміну збирання на урожай озимої пшениці 

 

 

Показники 

Зібрано в 

началі повної 

стиглості  

(1-6/VII)  

Тривалість  від початку повної 

стиглості, дні 

     

    1-5 

 

     

    6-10 

 

    

    11-15 

Середній урожай, ц/га  

44,0 

 

42,8 

 

40,7 

 

39,4 

Вологість зерна, відсотки  

45,0 

 

42,1 

 

40,3 

 

37,4 

Урожай при 14 %  

вологості, ц/га 

 

 

41,8 

 

 

41,3 

 

 

39,6 

 

 

38,8 

Втрати в порівнянні з по-

чатком збирання, ц/га 

 

 

- 

 

 

 0,5 

 

 

 2,2 

 

 

 3,0 

Запізнення збирання зернових веде не тільки к зниженню урожаю, але і к знижен-

ню якості зерна. Зниження урожаю при запізненні збирання прийнято враховувати 

з  втратами механічного порядку (осипання зерна на кореню, втрати зерна і колосу 

при роботі різучого  апарату, молотарки  комбайна та ін.). Величина втрат урожаю 

залежить від багатьох причин: особливості сорту, умов погоди,  агротехніки, спо-

собів та строків збирання. Наряду з втратами механічними на зниження урожаю 

зерна вказують вплив та втрати фізіологічні, які пов’язані  з зменшенням вмісту 

сухої речовини, яка накопичилася у зерні. Так втрати фізіологічного порядку при 

запізнені  з збиранням урожаю в 2 рази перевищують втрати механічні і складають 

в залежності від  терміну збирання від 1,9 до 2,7 ц/га. Таки ж втрати спостеріга-

ються і у скошеного  зерна в валках.  Відомо, що фактична динаміка збирання зер-

нових культур значно відрізняється від нормативної. Так при нормативної трива-

лості збирання в 10-12 днів, фактична тривалість збирання у два, а іноді і в три ра-

зи більше, тобто збільшується до 20-30 днів. Скорочення термінів збиральних ро-
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біт вирішується різними способами та методами. Пропонується тривалість зби-

рання скорочувати за рахунок збільшення кількості зернозбиральних комбайнів на 

7-10 % від нормативного. Це відноситься к комбайнам відносно старих моделей 

(СК-5М «Нива» та ін.), продуктивність яких за 1 год. експлуатаційного часу на 

збиранні зернових культур складає 0,6-0,7 га. При визначенні впливу нових моде-

лей зернозбиральних комбайнів на скорочення тривалості збирання урожаю зер-

нових нормативна та фактична динаміка збирання впливають неоднаково. Напри-

клад, при використанні однокової кількості комбайнів СК-5М и «Дон-1500Б», тоді 

зменшення тривалості збирання при використанні комбайнів «Дон-1500Б», в 3,5 

разів більше ніж при використанні комбайнів СК-5М. Результати досліджень 

впливу тривалості збирання зернових культур на величину біологічних  втрат зер-

на в південних районах України вказали, що біологічні і механічні втрати зерна в 

середньому по всім культурам складають біля 30 кг/га за кожну добу запізнення, 

або 0,00046 кг на 1 кг урожаю зерна за кожний час запізнення. Величини біологіч-

них втрат зерна вказують на те, що непомітні на перший погляд втрати забезпе-

чують масштабність при оцінці зернового виробництва сільськогосподарського 

підприємства, району, області, а тем паче регіону. Виконання всіх польових робіт 

в оптимальні терміни в умовах тільки Південної степної зони дозволить підвищи-

ти урожайність зернових культур в середньому на 30%. Визначення оптимальної 

тривалості виконання сільськогосподарських робіт можливо досліджувати різни-

ми методами: по критерію мінімуму експлуатаційних витрат на одиницю продук-

ції, по критерію розміру чистого доходу, який розглядається як різниця грошової 

оцінкою урожаю та витратами виробництва в залежності від кількості і вартості 

техніки, по критерію економічному – залежність втрат зерна від подачі хлібної 

маси, характеристик хлібостою і тривалості збирання урожаю.Також в якості кри-

теріїв оптимізації термінів збирання урожаю зернових, крім мінімуму приведених 

і експлуатаційних затрат по збирально-транспортним комплексам, вводять збитки 

від  природніх    втрат зерна, від втрат зерна за жаткою та молотаркою, витрат на 

технологічний транспорт та від низької якості зерна. Найбільш ефективним мето-

дом визначення оптимальної тривалості збирання урожаю є використання в якості 

критерію оптимізації – приведені витрати. При цьому необхідно знати площу сів-

би, урожайність, закупів ні ціни, тривалість зміни та коефіцієнти на реновацію, 

поточні та капітальні ремонти. Крім того введені додаткові умови і обмеження.  

Висновки. Аналіз результатів досліджень дозволяє зробити таки висновки: 

- при обґрунтуванні агротехнічних вимог на збирання урожаю необхідно мати на 

увазі зміну природно-кліматичних умов вирощування і збирання зернових культур 

та рівень їх урожайності, а також інтенсивність втрат зерна; 

- обґрунтуванні оптимальної тривалості збирання необхідно досліджувати в зале-

жності від темпу наступу готовності полів к збиранню урожаю, об’єму виробниц-

тва зерна і добової продуктивності збиральних машин; 
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- обґрунтування технічного забезпечення процесу збирання повинно проводитися 

в залежності з агротехнічними вимогами на збирання урожаю зернових культур. 
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Резюме 

 

Представлен анализ научных исследований зависимости урожайности зерновых 

культур от сроков выполнения уборочных робот. Предлагаются разные методы 

определения оптимальной продолжительности уборочных работ.    
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Summary 
 

An analysis is presented   of   scientific study of relationship between    grain crops   

productivity and harvesting time. Various methods of optimal harvesting time determi-

nation are offered. 

 

 


